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Még egyszer akadémiánkról.
Akadémiánk kérdésével múlt számunkban is fog

lalatoskodtunk és álláspontunkat tisztán, egyenesen 
körvonalaztuk. Most ugyané tárgyban kaptuk az alanti 
czikket és érdekesnek és alkalmasnak tartjuk azt kö
zölni rövid idővel a bányászati és kohászati kongresz- 
szus megnyitása előtt.

Az orsz.technikus kongresszus kimondotta határozati 
javaslatával, „hogy a királyi József műegyetem megfelelő 
újjáépítése, korszerű teljes felszerelése után örömmel 
üdvözölné a második magyar műegyetemnek alapítását, 
és annak majdani székhelyéül a második, vagy a ter
vezett harmadik egyetemnek székvárosát ajánlja. “

Ha jól meggondoljuk a selmeczi akadémia mai 
helyzetét, annak felszerelését, keretét, azt a két pálya
kört, a melynek az előharczosait adja ; úgy azt. hiszem 
nincs hang, a mely ellenkező érvet tudna felhozni az 
ellen, hogy az uj műegyetem székhelye legyen Selmecz- 
bánya.

Mi bányász szakemberek, különösen a magán
társulatoknál a legjobban érezzük hiányát annak, hogy 
képesítésünk nem egyetemi nívón álló főiskolától ered. 
Önök olt Selmeczbányán teljesen bányász szellemű 
társadalmat alkotnak.

Bányász emberek az irányadók, a vezérszerepet 
játszók, de mi, elszórva a más szellemű társadalomban, 
nagyon is látjuk ama visszásságokat, a melyeket a mai 
helyzet teremt.

Selmeczbányán mindenki, a ki magát mérnöknek, 
igazgatónak, főnöknek nevezi, okleveles arra az állásra,

TÁRCZA.
A nők idegessége.

Irta: Dr. Longauer Kálmán orvos.
Szónokok — Írók, bármennyire is legyen a tár

gyuk ártatlan és senkit meg nem bántó, mégis talán 
rég időklől bevett szokásként, a nagy közönségtől bo
csánatot kérnek nem ritkán igen terjedelmesen elhú
zódó előadásuk miatt. Helyzetemben én ezt annál is 
inkább helyén levőnek s rám nézve kötelezőnek tar
tom, mert szólván a hölgyvilágban annyira elterjedt 
ideges állapotokról, tárgyalásom fonalán biztosan egyik 
vagy másik találva fogja magát érezni. Ilyen körül
mények között már magától is értetődik, hogy eleve 
jóindulatot, kegyes elnézést kérjek azoktól, a kikhez 
szól.

Nagyon különös, hogy a mai emberiséget, főleg a 
női nemet idegesnek nevezik oly annyira, hogy 
ebből, mintegy kiinduló pontból az egész korszakot is 
idegesnek jellemzik.

Csakugyan asszonyaink olyan idegesek? Mi azaz 
idegesség ?

Egy hosszúra terjedő s talán t. hölgyközönségem 
által kevésbbé is érthető, szakértői definitio helyett 
egy rövid képben szándékozom megmutatni, hogy leg
közönségesebb értelemben kit neveznek idegesnek.

Idegesnek nevezik pl. azt, ki unalomban ujjúval 
játszik, ki egy kis csepp kicsorgó vér látásán rosszul 
lesz vagy pedig elájul; ki egy becsületet sértő szó 
hallatára kipirul, felpattan, ki nyugtalan még munka
közben is; gyakran az emberek terv nélkülinek látszó 
sürgölődése ; továbbá semmi beteg alapra vissza nem 
vezethető éjjeli nem alvást, sok emésztési zavart, a 
fejfájás sokféle alakját, fülcsengést, meg nem okolt 
félelem vagy öröm érzet, különféle vágyak, a fájdalmak
nak, egyszóval az egyéni érzéseknek egy beláthatatlan 
sokasága.

Ebből nagyjában már következtethetik, hogy egy 
ideges állapot nem egyéb, mint az idegrendszernek a 
rendestől eltérő irányban való működése.

zetgazdasági ág lett, ma nem gyermek, a melyet az 
idősebb és erősebb bányászat által dédelgetni, óvni 
kell, de életerős ifjú, telve teremtő erővel ambitioval; 
a múltban — irány nélkül, ma tud programot adni. 
Egy külön pályakor, a mely teljesen elüt a bányászat 
természetétől és semmiféle téren nem találkozik vele, 
legalább lényeges részben nem.

Erről tehát nem is értekezem. Hiszen ma már 
minden intelligens ember tudja, hogy a kettő között 
nincs más közös, mint a természettudomány és az egy 
czél — a nemzetgazdászat, — de máskülönben az 
egyik gazdászat, a másik technika. Az egyik termeszt, 
a természeti produktio erőt használja fel, tehát az élő 
anyaggal dolgozik, — a másik a holt anyagot dolgozza 
fel, hogy eszközöket adjon az iparnak. Vagy ha úgy 
tetszik — az egyik szerves, a másik szervetlen testek
kel foglalkozik.

Az erdész termel, nevel és termelvényeivel ke
reskedik.

A bányásznál a termelés kifejezés ugyan hasz
nálatos, de értelme egészen más, minekünk a termé
szet készen adta az anyagot de nekünk technikai 
szerkezeteket kell létesítenünk, hogy azt mechanikai 
munkával megnyerjük.

A bányász tehát szószoros értelemben tech
nikus.

Először is a természettudomány geológia része, 
tehát az ősmult az, a melyet ismernie kell. Azután 
gépész-, vasút- és építészmérnök, azonkívül szorosan 
vett mérnöki ismeretekkel rendelkeznie kell.

Az erdész is mérnök. Ő is épit, vasutat, telepet, 
hidakat, ő is tervez gépet, de már az ő terrénuma 

Istennek, hogy az mégis az esetekhez mérten ritkáb
ban fordul elő.

Az ilyen nők folyton lehangoltak, elégedetlenek 
minden csekélységen megütköznek, semmi sem tetszik, 
mindenben van kifogásolni való, kedvében járni — 
arról meg szó sincs — a tréfát komolynak s a ko- 
molyt tréfának veszik, sokszor sírnak, de annak okát 
maguk sem tudják; kitartásuk nincs; nyugalmat sehol 
sem lelnek, mindenki kiállhatatlan, emberbarátaikat 
kerülik s ha kimerülés után az álom erőt is vesz rajtuk, 
az nem idegeket megnyugtató, üdítő álom, hanem telve 
van az rémséges jelenetekkel, a felébredés csak egy 
újabb levertséggel, egy újabb nyomasztó helyzettel 
köszöni be.

És ha most kérdezem az általam itt csak nagyon 
rövid vázlatban ecseteltek után: váljon ezek a nők 
mindnyájan idegesek ? Egyenes feleletem erre csak az 
lehet, hogy n e m.

Különbséget kell ugyanis tenni, és soha számí
táson kívül nem hagyni, hogy az életben előforduló 
különböző érzékeny behatások után idegzetünk nem 
maradhat tétlen; majd csendes, végletet, nem ismerő, 
én-ünket átszellemülő öröm vesz erőt azon csodálatos 
és hatalmas mesteri fogással alkotott bonyodalmas 
gépezeten — az idegrendszeren — ha az öt érő külső 
benyomás vagy önmagából kiinduló kellemes érzés 
érintette.

Idegesnek fogjuk-e nevezni az ily örömtől, teljes 
megelégedéstől sugárzó arczot, s illetve az egész egyént 
ha ő ilyen benyomás alatt mintegy önönmagáról meg
feledkezve a fölötte álló rendelkező erők szolgálatába 
áll ? Bizonyosan nem. Vagy vegyük az ellenkezőt.

Nem fog-e haragra lobbanni a becsületében 
megsértett ?

Vagy nem fog-e védelmére szállni a magasztos 
örök erkölcsi törvénynek, ha ezt alapjában veszélyez
tetve látja ?

Ezek s több ilyen más jelenség nem az idegesség 
tünete, ez nem kifejezője egy betegségen működő 
idegrendszernek sőt ellenkezőleg ez jellemzi az 

s I 
képesített egyén, de a társulatnál és a magán téren , 
működők legnagyobb része, tudja Isten, miféle diplo
mára hivatkozik, miféle praktikus ismeretek jogcziinén j 
adja ki magát mérnöknek, igazgatónak stb.

A magyar közvélemény uralkodó eleme most is 
még a jogász. Egy vidék intelligentiáját a megyei, a I 
bírósági hivatalnokok képezik, a kikhez csatlakoznak ' 
a papok, az orvosok és a megyei mérnökök. Nagyon : 
természetesen, mi is jogot formálunk arra, hogy a mér- i 
nököket megillető körben mi is szerepeljünk.

Kénytelenek vagyunk azonban eltűrni azt, hogy j 
a közvélemény sokszor oly gyanúsan veszi mérnöki 
szerepünket, sőt maga a műegyetemi mérnök érezteti 
is, hogy semmiképpen sem vagyunk annak a testületnek 
tagjai, a melyhez joggal, természetszerűleg is és talán i 
első sorban tartozunk.

No de ez csak külsőség. A mai társadalom abban 
szeret tetszelegni, hogy demokratikus szabadelvű jel
szavakat hangoztat.

Szabadelvű és komoly, de tényleg azonban a 
kasztok helyett megteremtette a klikkeket és könyör
telen azok iránt, a kik nem tartoznak az u. n. jó 
körökbe. Ezt röviden fölemlítettem.

A lényeges azonban maga a pályakor és főisko- • 
Iánk kérdése.

A selmeczi akadémia két külön szakot ölel fel 
magában, a bányászatit és az erdészetit.

A mikor az akadémia alapittatott, akkor nem 
volt szénbányászat, nem volt külön erdészet. Volt 
kincstár, a mely bányákat kezelt és erdőket.

Ma a bányászat hatalmas fellendülést nyert a 
szénbányászat által. Az erdészet pedig egy külön nem- j

Itt megjegyzendő amint föntebb is érintettem, j 
hogy a számos ideges tünetek némelyike beteg alapra í 
vezethető vissza és képezi az ideges bajoknak egyik 
csoportját; ellentétben ezzel egy másik sorozata azok- . 
nak, nélkülöz minden ily alapot. '

így látható, hogy az egyik lényegében beteg, a | 
másik, talán még ugyanazon tünetekkel is, csak i 
.egészséges paciens* 1. í

Tereljük el figyelmünket az első osztályba tartó- i 
zóktól, mert hiszen igazi betegek, tisztán szakértői 
megbirálás alá esők, s igy ezen értekezés keretéből 
kihagyandók.

Annál fontosabbak azonban, s teljes érdeklődésün
ket keltik fel azon ideges bántalmakban szenvedők, 
kiknél bajukat semmiféle beteg alapra nem vagyunk 
képesek vissza vezetni. Ezen többnyire, csak közönsé
ges mindennapi szokás utján nevezett ideges nők, — de ! 
a másik neműek is — az esetek többségében jó színben ' 
vannak s kiknél ha véletlenül valami feltűnő viselkedést, 
kimondást vagy egyéb egyéniségükkel összhangzásban 
nem lévő sajátságot nem pillantanánk meg, őket teljes 
joggal egészségeseknek tartanók.

De nem is egyszerű dolog ám a női természet 
ezen sajátságos, titokszerű játékát megoldani oly any- 
nyira, hogy ha a szakértő csakugyan össze nem szedj 
összes lélektani ismereteit, bizonyos lehet, hogy tévedésbe 
fog esni, a hol természetesen mindkét fél a csata veszteit, 
mert a Doktor ur nem gyógyít, s a beteg fel ; 
nem é p ü 1.

Az ilyen nők nagyon sokat panaszkodnak, s ha I 
keressük az okot nem találjuk, szóval alanyilag (sub- j 
jective) érzelmeiknek a legtágabb tér nyílik, de e mel
lett még hatáskörüknek, feladatuknak eleget tesznek.

Egészen elütök az imént vázoltaktól magasabb 
előre haladottabb fokai az idegességnek, a melyek már j 
többé nem futólagosak, hanem állandók, s főleg ebben 
különböznek a fent vázolt könnyű esetektől. Szo

morú mindennapi tapasztalatunk, hogy ezt a képet oly 
gyakran van alkalmunk különösen megint nőkön látni

Kezdődik kisebb izgatottsággal s végződik igen 
sok esetben a tébolyda kapuinak megnyitásával. Hála ; 
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annyira a gazdászat és kereskedelem körében mozog, 
hogy nála ez voltaképen mellékes, mert lehet ő erdész, 
anélkül, hogy egész prakszisa alatt egy házat, egy gé- ■ 
pet állítana fel, de bányász és specziálisan szénbányász | 
nem lehet anélkül, mert üzeme folyton a technikai ■ 
munkát kívánja.

A két pályának nemcsak az a hivatása hogy hi
vatalnokokat teremtsen, de hogy igazi szakembereket 
adjon, annak a környéknek, a hol az ilyenekre szük
ség van. A bányász a mikor kikerül, és ha esetleg 
önnálló hatáskörbe jut, lépten — nyomon találkozik j 
mellék munkákkal, vagyis hol egy épület, hol költség- ; 
vetés, mérés, gépépités stb. iránt megkérdeztetik. ; 
Ö tehát mint kész szakember, a ki technikai téren j 
otthon van, hivatott bírálatot mondani, eszmét adni. | 
A szegény ember nem hozhat pl. 60 kim. távolból | 
drága mérnököt, oly munkájához, a mely voltaképpen 
jelentéktelen, de mégis szakembert kiván, s falujában, 
vagy ahoz közel.^an a bányamérnök a ki útba iga
zíthatja, megadhatja a tanácsot.

S így van az erdész is. Ö a vidék gazdasági ve
zetője, tőle elvárja mindenki, hogy okszerű állatte
nyésztéssel, az erdészet körébe vágó iparral a föld j 
területnek a leggazdaságosabb művelésével foglalkoz
zék, s ez iránt ne csak mereven, hivataloskodása szűk 
határait kisérje figyelemmel, de a népét is. Szolgáljon * 
tanácscsal annak is a ki erre rá szorul.

Ezzel nem mondottam azt, hogy hivatalos első 
kötelességét elhanyagolja, — nagyon természetes, a 
mennyire az idő, és a körülmények engedik végezze 
a mellékest, de a nemzet boldogulása okvetlenül meg
követeli, hogy a szakember a környék intéző, vezérlő 
lelke legyen azon a téren a melyen működik. És 
csakis oly szakember felel meg igazi hivatásának, ha 
ismereteit működési helyének felvirágzása érdekében 
kifejtette. '

S azért kell sok oldalú, minden tekintetben meg
felelő szakembert nevelni.

Az erdészet tényleg szabaduljon fel kényszer 
házasságából, osztassák oda, a hova való, s a hol 
érvényesítheti azt az ifjú, hatalmas eréjét.

A bányászat pedig csatoltassék a technikához, a 
honnét csak múlt időknek ma is tekintetbe vett de 
avult intézményei — elszakították.

Minden szakember tudja azt, hogy a bányászat 
a technika körébe való, s mégis távol, külön van tőle. 
Minden bányabirtokos, mérnökétől követeli, hogy 
képzett építész gépész, chemikus legyen, s ha kell 
szenének, avagy termelvénvének feldolgozás, értékesí
tésre biztosabb piacz, tudjon hozzá szólni, tudjon ! 
gyárat is tervezni. ;

A mai viszonyok mellett pedig e sok oldalú is
meretet megszerezni alaposan — nem lehet. —

Mily különös összetalálkozás tehát ez. Az erdé-
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szék hangoztatják, hogy jobb lenne válni, külön fej
lődni egyetemi nivon, saját szelleműkben.

A technikusok hatál óznak ki lehet mérnök, mér
nöki kamaráról gondolkoznak, a melyről a bányászt 
ugyan ki nem hagyják, de be sem veszik, várják, tud- | 
ják, hogy annak is be kell jönnie abba a körbe, a ; 
hová tartozik.

A bányászok is érzik azt, hogy mi nekünk is 
egyetemi magaslat’kellene, hogy szűk már az a meder; ■ 
a hullámok ki-kicsapnak belőle, a helyzet tarthatatlan; ' 
a magánszorgalomnak nagyon sokat kell pótolni a I 
a praxisban, a mi pedig hátrányos a hivatali functiora, i 
hátrányos az egyéni prestigére és r émi anyagi károso
dással is jár.

A bányászatnak is már be kell lépni az egyetemi 
kötelékbe. I

S erre itt az alkalom. Maradjon a bányászat j 
Selmeczen mert ott jó helyen van, oda alapították.

Berendezése, épületei, tanszékéi, tanerői, ily köny- 
nyen alakíthatók át technikává, műegyetemmé, hogy 
áldozattal sem járna s nyerne az ország, a város, és 
a szaktudomány.

Az ország egyetemet, a város egy nagyobb tan
intézetet ; a szaktudomány a maga méltó helyét, a 
mely úgyis haza kívánkozik és a technika vissza-kapná 
a legszebb leányát, mely a kegyelet miatt feláldozza 
magát.

Hoffman Géza.

Újdonságok.
— Személyi hírek. F a r b a k y István oisz. gyűl, 

képviselőnk Selmeczbányára érkezett. — D r. Tóth 
Imre bányakerületi főorvos hivatalos utjából, Bern- 
hardt Adolf városi tanácsos és Wiezner Adolf 
szélaknai bányafőnök segéd szabadság utjokból vissza
érkeztek. — Gschwandtner Gusztáv kir. bánya
mérnök fiatal nejével városunkba érkezett. — K a - 
chelmann Farkas kir. bányatanácsos, id. Knezovics 
Adolf bányátárspénztári pénztárnok Budapestre utaz
tak. — Gretzmacher Gyula főbányatanácsos, akad, 
tanár Krompachra utazott. — KI e mén t Gyula városi 
főszámvevő a fővárosból visszaérkezett. — Handl 
Vilmos főesperes ma Pozsonyba utazik.

— Uj tanárok. A selmeczi ág. hitv. ev. lyceumhoz 
a kultuszminister kinevezte rendes tanárnak Zalányi Já
nost, eddigi aszódi algymn igazgatót, ki állását már el 
is foglalta. A helyb. r. k. nagygymn.-hoz világi helyettes 
tanároknak ki neveztettek: Patyi István, Orosz József 
és Weber Jakab. A kegyesrendi tanárok közül Hencz 
Ede lett Kolozsvárról ide helyezve.

— Egy derék állomási főnök. F. évi augusztus 
27-én S. K. selmeczbányai lakos leánya Budapestről 
haza utazván, Füleken leszállt s a váróterembe ment; 
midőn újból felszállni akart észrevette, hogy pénztár- 

egy következtetést vonjunk le, mely zsinór mértékül 
szolgáljon értekezésemben.

Amint leírásom elején is rámutattam s be is 
bizonyítottam, hogy mily nehéz azon, csak úgy könnyen 
használt „idegességet® levezetni, (még szakértők
nek is) ugyan oly elég biztos tapasztalatunk van arra, 
hogy mily külömböző okok lehetnek ez idegességnek 
az előidézői. Erről szándékom röviden megemlékezni.

Mindennapi tapasztalás, hogy az embert érő 
érzékeny csapások bevezető okként szerepel
tetnek a majdan teljességében nyilvánuló idegességnek. 
Hoszszabb ideig fennálló, s az egész idegrendszert 
megnyugodni nem engedő, egyenkint föl sem sorolható 
különféle benyomások többek között pl. bánat, kü
lönféle gondok, füstbe ment tervek, a létért 
folytatott nehéz küzdelmek, be nem valósult törek
vések igazságtalan m é 11 a 11 a n velünk 
szemben elkövetett eljárás, beteg ségek 
melyekben az illetők már a reményt is vesztik leendő 
felgyógyulásukra, különféle lelki állapotok u. m. Jelki 
furdalások; a mai századvégi ifjúságunk által annyira 
cultivált éjjeli sport, a mértékletlen, hatást nem 
ismerő élvezésekbe való sűlyedés, kifárasztása az el
mének nehéz sokoldalú tanulmányok által stb.

Ha ezt a nehány itt emlitett esetet szigorúbb 
kritikának alávetjük, úgy bizonyosan már közönséges 
ép gondolkozásunk kezünkbe adja a kulcsot, megjelöli 
a kellő irányt, hogy forrását megtudhatjuk.

Ateljes, józan irányú nevelésaz, mely 
megvéd bennünket, ellenkező esetben éppen a ferdeség | 
meggondolatlanság az idegesség bilincséhez köt, mely- ' 
nek teljes életűnkön át szánalomra méltó rabjai leszünk, j 
Pedig egyedül a női nem az, mely amint hogy magá
ban hordja ezen átkot, úgy másrészről egyedül ő 
hivatott napjainkban már is a divat szerepét! 
játszó idegességnek határt szabni. Az amúgy is esékeny 
s érzékenyebb idegrendszerrel biró nők egyike-másika I 
nemcsak akkor válik idegessé, amint ez vagy ama 
szin szemének egyik vagy másik hang fülének nem 
tetszik, hanem mint a hypnotikus álomba merült utánoz 

czája, melyben vasúti jegye is volt, elveszett. Palásty 
állomási főnök ezt meg tudva az utazó hölgynek sa
ját pénztárczáját ajánlotta rendelkezésre s a nyomo
zást rögtön megindította és sikerült neki a tetteseket 
egy nászuton lévő fiatal házaspárban kézrekeriteni 
kiknél a pénztárcza és tartalma meg is találtatott. A 
tetteseket a csendőrségnek adta át. Bár csak minden 
vasúti alkalmazott az utazó közönség érdekeit igy 
védené.

— A Rappensbergerné eltűnésére és elhalálo
zására vonatkozó közleményünket a valósághoz híven 
azzal kell helyreigazítanunk, hogy Szochurek hod- 
rusi rendőr a szerencsétlen őrült asszonyra saját kö
penyegét öltötte és hogy a szekér általi elhurczoltatását 
azért nem akadályozhatta meg, mert az elmeháborodott 
hirtelen dobta magát a lovak elé s ezeket menten 
megállítani nem lehetett.

— Választási mozgalom A szomszéd törvény
hatóságoknál megindult választási mozgalmak, külö
nösen az ipolysági nemzeti párti nagy aktió, úgy lat
szik városunkba is elcsapkodták hullámaikat. Mint 
ugyanis halljuk itt is megindul egy ellenzéki mozgalom. 
Ha ez való volna, akkor előre is mondhatjuk, hogy az 
ellenzéki áramlatnak eredményes czélt elérni nálunk 
kilátása nincsen.

— Rendőri hirek. Gomba mérgezés. Rend
őrfők apitányunk hivatalos tudomás t szerezvén arról, 
hogy városunk területén már több esetben fordult elő 
gomba mérgezés, mely szerencsére súlyosabb követ
kezményeket nem eredményezett, jónak látta eltiltani, 
hogy a gombákat ezentúl a házakban árulhassák vagy 
megvehessék. A ki gombát árulni akar, köteles lesz 
ezentúl azt a nyilt piaczra hozni és csak orvosi meg
vizsgálás után áruba bocsátani. A házban tehát gom
bát vásárolni tilos és az ez ellen vétők büntettetni 
fognak. ■— Vakmerőség. E czim alatt augusztus 
20-iki számunkban közöltük, hogy Krausz Géza városi 
erdőmester és Dessewffy Aurél kir. albiró miként 
lettek egy kirándulásuk alkalmával infesztálva néhány 
szandriki ezüstműgyári munkás által. Ez ügyben 
múlt hétfőn tartotta meg Kuty István alkapitány a 
tárgyalást, melynél a panaszlottak töredelmesen beis
merték, hogy annyira ittas állapotban voltak, hogy 
maguk se tudták, mit tesznek. A két főbűnös mind
azonáltal 50—50 frtnyi birságban maraszjaltatott, mely 
ítéletbe — belátva hibájukat — meg is nyugodtak. — 
Pályázat. Két közrendőri állásra pályázat hirdet- 
tetett. A folyamadványok a városi polgármesterhez f. é. 
szeptember 26-áig nyújtandók be és az állás október 
hó 5-éig elfoglalandó. — Verekedés. Ismét két rend
beli verekedésről kell hirt adnunk. Mindkét verekedés 
múlt vasárnapról hétfőre menő éjjelen történt még pe
dig az egyik a pachertárói téren a másik a Szt.-Há
romság téren. A főbb czinkosokat mindkét esetben a 

mindent úgy annyira, hogyha kedvencz barátnéjának, 
vagy szívesen látott szomszédjának feje vagy foga fáj, 
szükséges hogy neki is oly formájú és minőségű fog- 
— vagy fejfájása legyen. Ezek látszatra csekélységek, 
de hordteljes következményeket bírnak.

Serdült leányaikból majdan hivatásukat betöltő 
anyák lesznek, következésképen az édes mamák úgy 
oktassák leánygyermekeiket, hogy ezek tőiül; eltanulva 
az életbe vágó szükséges dolgokat, majdan ők is 
ezen a már kijelölt utón továbbítsák.

(Vége köv.)

Selmeczbánya történetéből. 
(Történelmi vázlat egy német nyelvű, múlt századbeli 

kézirat felhasználásával.)
XIV.

Szinte lehetetlennek hangzik, ha azt mondjuk, 
hogy nem kevesebb mint 366 kisebb nagyobb bánya
vállalat létezett Selmeczen és vidékén.

Fölösleges tán megjegyeznünk azt, hogy távolról 
sem szabad valamennyit a most üzemben levő bá
nyákhoz hasonlítani. Volt bizony a 366 bányavállalat 
közt sok olyan, melynek összes munkásszemélyzete 
2—3 emberből állott. Sőt nem egy olyan is volt, hol 
a tulajdonosok maguk voltak a bányamunkások is.

E vázlat keretén túlmenne az, ha azt a 366 
bányavállalatot névszerint megneveznők, elég legyen 
egyet kettőt közölük röviden fölemliteni, hogy azután 
kissé bővebben foglalkozzunk Felsőbibertárnával, mint 
oly üzemmel, mely hajdan és jelenleg is nagy jelen
tőséggel bir.

A kisebb vállalatok közül, mivel a nagy közönség 
érdeklődését legföllebb a furcsa elnevezés által kelthetik 
fel, nehány ilyet említünk fel, a nélkül azonban, hogy 
a furcsa név eredetéről felvilágosítást adhatnánk.

Ilyen bányamüvek voltak: Aichhorn Hodruson, 
Am Wolfen, Hodruson, az Apfelbaum a Mehlbeerleu- 
ten mellett; Auf dem Vogelchübel, Bei dér Hasel- 
staude, Berenkopf, Berentatzen, Birkhanschacht, über 

ép idegzetű embert s kifejezést ád annak, hogy 
tud még lelkesedni az örök érvényben lévő igazságo
kért ; tudja követni atermészetjózanparancsát . 
tel tud szállani idegeinek ép működése folytán, a , 
mindennapiság athmospherájából a magasabb régiókba. I

A kiben a szép-nemes iránti érzék és vonzalom 
eltompult, ki már sem a természet szépségén, sem bel
sejéből fakadó fennköltebb érzelmeire nem lelkesül s ! 
egykedvűséget fejez ki; kit másnak öröme vagy sze
rencsétlensége meg nem indít; ki nem ura már többé 
tudatának, hogy meleg vér kering ereiben: ez be
teg ember.

És így van bátorságom kimondani, hogy a női 
nem általános hírhedt idegessége nem is az min
den esetben, mert méltoztatnak látni, és ezzel védel- i 
mökre állok, hogy nagyon is óvatosnak kell lennünk 
abban ha valakit idegesnek nevezünk különösen nap
jainkban, hol lépten-nyomon használják annélkűl, hogy 
csak némi fogalmuk is volna arról, mily alapon jo- : 
gosult ezen kimondásuk. Tapasztalatamból pedig na- I 
gyón is jól tudom, hogy mit érez egy nő ki közvetve í 
vagy közvetlenül tudja, hogy ő ideges. Ha barátnőnk 
volt, majd ellenséggé lesz.

Be kell ugyanis vallani hogy ez sokakra minden 
alap nélkül mondatik.

Most pedig fontos körülményről kell megemlé
keznünk, s ha ezt megértették, talán szerény soraim 
útbaigazítást adhatnak a jövendőre, jóllehet mindenki 
látja, de főleg én érzem legjobban, miszerint nem 
feleltem meg a tárgynak úgy. ahogy talán t. hölgy 
közönségem is megkívánná. Egy nő s e nehány sor! 
Ezzel lehetetlenség egy egészet alkotni, azért még 
röviden arra akarok felelni, hogy tulajdonképen mi is 
oka annak, hogy mint mondják közönségesen is, a mai ’ 
nők olyan idegesek ?

Ez nagyon szép kérdés, de nehéz reá a felelet 
és kimerítő választ itt sem adhatok különféle okok ; 
alapján —, hanem igyekszem ezt legalább úgy meg- ! 
fejteni, hogy a mindennap elő forduló és mégis fel I 
nem ismert, tehát mellőzött tényekkel számot téve, '
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rendőrség lefülelte és szigorúan megbüntette. — Tra
choma vizsgálat. A rendőrkapitányi hivatal mint 
közegészségügyi hatóság évenkint fogja ezentúl az összes 
iskolákban, az akadémián és a gyárakban a trachoma 
vizsgálatot megejtetni az illetékes orvosok közbe 
jöttével. Ez évben legközelebb fog ez megtörténni. — 
A takonykor miatt zár alá vett lovaknak mailemnél 
leendő kezelésére végre-valahára, többszöri sürgetés 
után, a földmivelési ministerium, Tanka ipolysági állami 
állatorvost küldötte ki, ki ma vagy holnap érkezik 
városunkba.

— A helybeli ev. lyeeumon lefolyt teljes, ! 
pótló és javító érettségi vizsgálatok a 16 jelőtt 
Közül 15-nek „érett" nyilvánításával végzőttek. A 
bizottság, élén Soltz Vilmos főbányatanácsos és 
Vámossy Mihály kormányképviselő urak, nemcsak 
odaadó buzgósággal, hanem lehetőleg humánusan is 
teljesitelte nehéz kötelességét. Humánus eljárásáért 
különösen az egyik jelölt adózhat nagy hálával, mert 
lekésve a vasútról, csak akkor ért Selmeczre, mikor 
a vizsgálat már befejeztetett, azonban az ő kérésére 
nehogy egy évet veszítsen, újra összeült a délutáni 
órákban s a vizsgálatot vele is megejtette; nagy sze- i 
roncsé volt rá nézve minden esetre az, hogy Vámossy 
Mihály, ki városunkban igen jól érzi magát, már eleve 
úgy volt elhatározva, hogy csak másnap reggel indul 
vissza Budapestre.

— Turista szövetkezet czim alatt f. é. augusztus 
27-iki számunkban egy czikk jelent meg, melyre T. R. a 
„Selmeczbányai Hiradó“-nakszeptember 13-iki számában 
„a M.T.E. Szitnya-osztálya köréből" czim alatt válaszol, 
illetve arra megjegyzéseket tesz azért, „hogy a turista
ság iránt érdeklődő közönség a dolog mibenléte iránt 
tájékozva legyen". Nos hát mi is megelégedéssel vesz- 
szük mindjárt azon első kijelentését, hogy a turista 
kongresszus elnapolását ő sem helyesli. Igaz, hogy ■ 
nem dr. Posevitz Gyula, hanem dr. Posevitz Tiva- ] 
dar ministeri tisztviselő pendítette meg a turista egy- j 
letek és osztályok szövetkezetének eszméjét, a melyhez ' 
Papp György budapesti és Altman Imre selmeczi t.u- i 
rista egyleti tagok is csatlakoztak. Az is való, hogy : 
egy magánértekezlet lett tartva, melyen elhatározták, ' 
hogv ennek tagjai, különösen a fentebb nevezett há- ■ 
rom tag, oda fognak törekedni, hogy a turistaszövet- • 
kezet eszméjét és ez által a mai turistaegyleti rendszerek ■ 
reformálását keresztül vigyék. Hogy a t. czikkiró, kiben 
Szitnyaosztályunk buzgó és valóban el nem múló ér- ' 
demeket szerzett alelnökét sejtjük felismerhetni, nem 
kívánja a központtól való elszakadást és iparkodik azon 
előnyöket kimutatni, melyeket, a központhoz való 
tartozandóságunk részünkre biztosit ezt értjük és vélemé
nye és iparkodása előtt mi tisztelettel kalapot emelünk, 
de meg fogja engedni nekünk hogy továbbiaisazonállás- 

der Mohr, a Busenloch-altárna, St. Dániel in dér Höli, 
Doctors Bergwerk, Elend, Engelschaar hinterm Schobob,
Falkenstein, Finsterort, Flacheputten, Freudenberg, 
Fuchsennest a Rabenstein mellett. Fuchsenschwantz,
Goldene Bucht, Guckgucksberg, Gulden Hufeisen hin
term Hof, Haaseníúesz, Himmelreich irn Finsterkehr 
Impiter, Klingenschacht, Lewenfels a Kuckucksberg 
előtt, három Nattergrund, Ochsenkopf, Rabenstein, 
Rosenblüh-akna, Rosenkranzbánya, Rosenstrauch, i 
Siebenveibertárna, Tannenstolln in dér Höli, Vertra- i 
gene felder, és több más, melyekn- k most talán nyo- ■ 
mára sem akadhatni. '

Igen sok bányánál a felfakadó viz tette lehetet
lenné a tovább mivelést, mert mint már említettük, a 
viz eltávolítására csak nagyon kezdetleges készülékeik , 
voltak, melyeket sok esetben alkalmazni sem lehetett. I

Mit a nevezett bányákról tudunk, azt alábbiakban i 
felsoroljuk, bár az nagyon kevés. Annyit mégis 
megérthetünk belőle, hogy többnyire egy ily bánya
műnek több részese volt; az egyes részek távolról sem 
voltak egyenlők, hanem a bánya tizenhatod részekre is i 
oszlott, s ily tizenhatodrész birtokosa ily arányban 
osztozott a nyereség és veszteségben.

Az Aichhorn a Kukusbergen Flodruson kutató 
vállalat lehetett, keveset tudunk róla; Írásbeli feljegy
zésünk e vállalatról csak egy van, 1618 szeptember 
6-án kelt, s a részeseket felsorolja ; ezek voltak : Vicliter 
János, 7 tizenhatod részszel, Fain Péterné ‘/16 részel 
Lienpekhné, Polner Bálint, Schinid András, Roszka 
Mátyás Gestné egy-egy tizenhatod részszel.

,Am Wolffen Hodruson" már régibb bánya 
lehetett. 1535-ben lanvitzi Zdenko már említi azt 
jelentésében hogy dolgoznak benne, a mennyire a viz 
engedi. 1551. október 24-én e bányáról a bányabiró- 
ságnál az van feljegyezve, hogy e bányának J/8 részét 
Seger János és neje Rési Borbála odaajándékozták a 
Probner Simon és Tamás testvéreknek, kik éveken at, 
mint bányászok, nekik igen jó szolgálatokat tettek. A 
Probner testvérek, úgy látszik, igen életrevaló emberek 
lehettek, mert ugyanakkor Unger Erazmus és Pál testvé- 

pont mellett maradjunk, mely abból áll, hogy egyletünk 
által a központra hozott áldozat nincs arányban azzal, 
mit a központ ezért nyújt. Ezen felül meg vagyunk 
róla győződve, ha e kérdést egy összehívandó rendkívüli 
szitnya-osztályi közgyűlés elé hoznák, hogy a mi állás
pontunk nagy többséget nyerne. — Ezzel azonban 
korántsem akarjuk elvitatni azt, hogy egyesek, köztük a 
központi ügyvivő alelnök, érdekeinkben ne tettek volna 
sokat és hogy ezeknek hálával ne tartoznánk. — Kü
lönben e tárgyban egy kiváló turistánk tollából hozunk 
legközelebb kimerítőbb közleményt.

— Érdekes szülészi eset. Egy szegény bankai 
munkás, kit már hét gyermekkel áldott meg a jóságos 
gondviselés, a múlt napok egyik reggelén, beállított a 
selmeczi anyakönyvi hivatalba azzal, hogy egy ép erős 
fia született és kérte a gyermek születését beanya
könyvezni. Ugyan az nap dél után ugyan ezen hiva
talnál bejelentetett, hogy ama bizonyos szegény bankai 
lakosnak leánya született még pedig halva és igy 
e halál eset is be jelentetett. Krausz Kálmán anyakönyv- 
vezetö az eset felderítésére felhívta a bankai biztost 
és igy kiderült a következő tény: a szegény bankai 
lakos felesége a hajnali órákban' egy ép fiút hozott 
a világra és ezt bejelentendő sietett az apa Selmecz- 
bányára. A mig ő itt járt és dél után hazaért, neje 
egy leány gyermeket is szült, ki halva jött a világra. 
Az ikrek közül tehát a flu születését és később a 
leány születésétés halálát kellett bejelenteni.

— A szünidőt itt töltő akadémikusaink f. hó 
15-én este egy rögtönzött és igen sikerült mulatságot 
tartottak az akad. ifj. köri kelyiségben (Mihálik ház) 
annak az örömére, hogy már teljesen rendben van az. 
Ott volt a selmeczi intelligens fiatalság szine, java, s 
természetesen a jó bor és czigány zene mellett a tár
saság igen kedélyesen mulatott. Sziporkázó pohár 
köszöntőkben sem volt hiány. Először is Pölöskey éltette, 
steingrubeni stílben tartott beszédben a társaságot 
azután Fekete Zoltán, Vinkler és még többen szól
tak Lukács pedig szép dalokkal gyönyörködtette a 
társaságot a mely csak úgy 4 óra felé oszlott szét. 
Ezen uj helyiség a berendezés és festés igen megnyerte 
mindenkinek a tetszését.

— A scharlach-difteritisz Steffultón nagy pusz
títást visz véghez a gyermekek között. Neuschl Mihály 
odavaló lakosnak négy -gyermeke halt meg egy 
hónapon belül e szörnyű betegségben. A szánalomra 
méltó apának több gyermeke sem volt e négynél s igy 
egy csapásra kipusztult családja.

Különfélék.
— Iskolai beiratkozások. Az iskolai beiratko

zások véget értek és a következő számokat tüntetik fel: 
Az ág evang. lyceumban, a tanítóképzővel együtt be
iratkozott 384, a r. k, gymnasiumban 112 tanuló. Avárosi 
r. k, elemi iskolába 300, az ág ev. elemi és felsőbb leány 
iskolába 120, az ág, népiskolába 79, az apáczák leány 
iskolájába összesen az óvóval 398 és az izraelita 
népiskolába 49 növendék. E kis statisztikából láthat
juk, hogy átlag véve az összes iskolákba járó növen- 

rektől is kaptak egy második nyolczadrészt e bányából. 
Hogy e bánya nem lehetett valami értékes, legjobban 
bizonyltja azon adás-vevési szerződés Klockher János 
selmeczi királyi szertárnok éssprotwurst Jónás, hodrusi 
lakos között, mely szerződés szerint utóbbi e bányának 
4/16 részét elad az előbbinek 2 frt 50 dénárért.

Az Apfelbaum a Mehlbéerleuten mellett, hegyen 
volt, régi, elhagyott bánya ; alatta a völgyben beomolt 
tárna, ennek újra nyitása javasoltatik. 1648. november 
17-én Pistori Mátyás 712 részt elajándékoz e bányából 
Lauser Farkas, körmöczi királyi szertárnoknak.

Auf dem Vogelhübel Roszgrund és Bélabánya 
között volt. 1574-ben fel van jegyezve, hogy az egész 
bánya Wachauf Boldizsáré: 1604-ben Protvurst György 
eladott e bányából 8/16 részt Achauzer Mihály, bánya
írnoknak.

Bei dér Haselstandu űber dér Keszlerwiese, 
Hodruson.

Azt találjuk róla 1593. augusztus 21-én felje
gyezve, hogy e bányát Nemtsok János, hodrusi lakos 
3 frt és 60 dénárért eladta Mollner Mátyás és Rumpf 
Józsefnek.

A Berenkopf a régi vár háta mögött 1618-ban 
a Theininger család birtoka volt. A Berentatzenról 
a régi vár alatt sem tudunk többet részesei nevénél; 
az 1574. február 14-éről való feljegyzés szerint e 
részesek voltak:

Füdersheim Péter e/16 résszel, a híres Brenner- 
szövetkezet, melyre még rátérünk. f’/i6 résszel, Schön- 
felder Timót 2/16 részszel, Fuchs Ágoston részszel 
Ohm György örökösei ’/16 részszel, Strasser Farkas 
J/46 részszel. 1618. szeptember 6-án pedig voltak a 
részesek: a kincstár 2/16 és !/6á részszel, a Brenner- 
szövetkezet s/16 és s/61 részszel, Füdershein Péter 1/llj 
részszel. Márkus Mátyás 2/16 részszel, Fuchs Ágost 
örökösei 1/ie részszel, az Ig.elshofer család 1/ie részszel.

(Folyt, köv.) 

dékek száma évről-évre szaporodik. Végül felemlítjük, 
hogy a bányaiskolába 47-en és az iparos tanonczisko- 
lába 148-an iratkoztak be.

•— Lövészet. F. hó 6-án városi lövöldénk néma 
volt, mert a lövész-egylet több tagja Körmöczbányára 
rándult, hol e hó 6-án, 7-én és 8-án volt a millen
niumi főlövészet, melyen a selmeczi lövészek közül 
Seidel Ágoston és ifj. Belházy Gyula vett részt. A 
selmeczi lövészek által elért eredmény most is kivá
lónak mondható, mivel a legelső dijakat itt is a sel- 
mecziek nyerték el. így a legtöbb találóra kitűzött 
első dijat Seidel Ágoston, a másodikat pedig ifj. Bel
házy Gyula vitte el. A millenniumi táblára az első 
dij találókra ifj. Belházy Gyulának, a második pedig 
Seidel Ágostonnak adatott ki, mig végre a mély lövé
sekre adott dijak közül Seidel Ágoston szeglövésre a 
másodikat, ifj. Belházy Gyula pedig a legszebb négyes 
lövésre a negyediket nyerte el. A lövészet egyébként 
a legjobb hangulatban folyt le. 8-án társas ebéd volt 
melyen dr. Ámon, a körmöczbányai lövész-egylet fő- 
lövészmestere az első felköszöntőt Ö Felségére mondt a 
később Chabada körmöczbányai polgármester a selmeczi 
lövészek egészségére ürítette poharát, mire Seidel 
Ágoston igen sikerült versben s azután Belházy Gyula 
válaszolt a polgármester szives szavaira. — A múlt 
vasárnap e hó 13-án városunkban tartott lövészetnél 
Krausz Kálmán főkapitány volt a dijadó. Összesen 
615 lövés esett és ezzel 706 köregység találtatott. Az 
1-ső dijat Fiedler Gyula, a 2-ikat Seidel Ágoston és a 
3-ikat Krausz Géza nyerte. Mély lövéseket lőttek: 
Fiedler Gyula 1 szöget és 3 négyest, Dessewffy Aurél 
1, Krausz Géza 3, Belházy Gyula 2 és Seidel Ágoston 
6 négyest.

— F. hó 14 megtartott barom vásárra felhaj
tatott 422 drb. ökör, eladatott 108 drb, 502 drb. tinó, 
eladatott 126 drb. tehén 299 drb; eiadatotl 114 drb 
üsző 104 drb, eladatott 31 drb, összesen felhajtatott 
1327 drb eladatott 370 drb. Ló felhajtatott 41 drb, 
eladatott 11 drb. Ezen vásár alkalmával ismét tapasz- 
taltatott hogy a vásártér czéljának meg nem felel, a 
mennyiben a felhajtott marhákat hely szűke miatt a 

í törvényszabta módon sem elkülöníteni, sem kellően 
í megvizsgálni nem lehet. Égető szükség tehát a vásártér 
i rendezése.

— fosta. A kővetkező közleményt vettük és sietünk meg- 
; jegyezni, hogy az abban tudtul adott intézkedés nagyon is helyén 
■ s idején volt már. A közlemény igy szólt Engedje meg tekintetes 
s szerkesztő úr, hogy becses lapjában a levelező közönség érdekében 
; tett egyik üdvös intézkedésem közlésére helyet s kérjek, s erről a t. e. 
j levelező közönséget értesítsem. Hivatalos kötelességemből kifolyó- 
| lag főtörekvésemet az képezi, hogy a levelező közönség helyi érde- 
! keit lehetőleg kielégítsem. Nem szívesen tapasztaltam azt, hogy a Ga- 

ram-berzeneze Selmeezbánya 7402. sz. délutáni vonattal beérkező anyag, 
melylyel a budapesti és bécsi előzetes egész napi feladásu nagy meny- 
nyiségii levél és hírlap anyag fut be, a levélhordók áltál a legjobb 
akarat mellett is csak d. u. 4 óra felé volt kézbesíthető. A kézbe
sítést gyorsítani óhajtván felettes igazgatóságom jóváhagyásával f. 
évi szeptember 10-vel kezdődóleg úgy intézkedtem, hogy egyik kö
zegem reggel előre utazik Garamberzenczére, s jövet a beérkezett 
összes hírlapokat és egyszerű levelezéseket már a postakocsiban 
levélhordói kerületek és egyébb hivatalos levelezések szerint rendezi.

1 Ezen intézkedésemmel azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
l az összes hivatalok s azok részére, kik leveleiket és hírlapjaikat 

saját közegük által a hivatalból vitetik el d. >: m ír */» 3Jórakor 
az összes beérkezett postát kiadhatom. S éppen úgy a levélhordók 
is az eddigi 4 óra helyett mar 3 órakor mehetnek ki kézbesíteni 
ha csak a vasútnak a jelenlegi majdnem minden napos késedelmes 
beérkezése ezt nem gátolja és hátrább illetve későbbre nem tolja. 
A beérkezett levélanyag lebetiizése egyelőre a hivatalban lesz még 
eszközölve; de hiszem, hogy a felettes budapesti s igazgatóság mó
dot ad rövid idő múlva arra nézve is, hogy ez is jövet a postako
csiban eszközöltessék, s igy ez is pár perczezel elősegíti a gyor
sabb kézbesítést. Fekete Dezső, m. k. post. és táv. h. fonok.

— A beálló őszi idény hölgyeinknek a ruházatok 
beszerzésénél sok gondot okoz. Megkönnyíti ezt 
annak tudata, hogy van oly áruházunk, mely válasz
ték és jutányos árak tekintetében a fővárosi üzletvi
lággal is bátran versenyezhet és fölöslegessé teszi a 
szükségleteknek máshol való beszerzését. Glücksthal 
Gyula áruháza ez idényben különösen gazdagon van 
ellátva az elsőrendű újdonságokkal, kész felöltőkben, 

1 szövetekben barchendekben, diszekben stb stb. Az urak 
részére is gondoskodva van újdonságokról, kalap, 
fehérnemű, nyakkendő, keztyű_és egyébb divatáruczik- 
kekben,

Szerkesztői üzenet. Ifj. Mauszkopf Samu úrnak 
Beregszász:

A pompás jó szőlőt 
E napokban vettük, 
S oly jól Ízlett nékiink, 
Hogy már meg is ettük. 
Ha ily pompás szőlő 
Terem Beregszászon, 
Bora sem lehet rósz — 
— Ez a fogadásom. 
Es hogy ne tévedjek, 
8 fogadást se vesztsek, 
Abból a nedűből 
Kóstolót küldjenek. 
Ha belőle kapunk, 
Egy kis murit csapunk; 
S legyen magyar vagy szász 

i Váltig kurjongatunk,
Hogy éljen — Beregszász 11

Bérbe adó raktári helyiség!
A szivargyár utczában általam bérelt és 

jelenleg a selmeczi népbank tulajdonát képező 
házban igen alkalmas raktári helyiség jutányos 
áron azonnal bérbeadó.

Bővebbet Barth Antal hentesmesternél.
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A n. é. közönség becses tudomására 
vagyok bátor hozni, hogy Selmeczbányán, 
a főtéren fekvő Wankovits-féle ház sarok
boltjában egy egészen újonnan berendezett, 
a modern igényeknek teljesen megfelelő, a 
legkülönfélébb s legfinomabb hazai, franczia 
és angol legdivatosabb szövetekkel dúsan 
felszerelt

mboÜ21etet
nyitottam.

Azon körülmény, hogy sok éven ke
resztül voltam aCzemmel és Ma n - 
heim országszerte jó hírnévnek örvendő 
nagy szabóczég társtulajdonosa és üzlet
vezetője, elég biztositékot nyújthat a n. é. 
közönségnek arra nézve, hogy mindennemű 
igényét úgy a szövet nyújtás, mint a sza
bászat terén és a tartós és divatos kivitel
ben kielégíteni képes leendek.

Nagyrabecsült pártfogását kérve maradok 
kitűnő tisztelettel

Selmeczbányán 1896. szept. havában 
Czemmel György 
szabóüzlet-tulajdonos.

Különféle 

szoh-' és twyWWör
elutazás végett szabad kézből eladó.
Deák-Ferencz utc-za 8. sz., II. emelet.

Beregszászi

* (saját termés) 
5 kgr.~ként kosarakban 1 frt 80 kr. 
utánvét mellett postával bérmentve 
bármelyik postahivatalhoz szállít 

ifj. Mauszkopf Samu 
Beregszász.

Sürgönyezim: ifj. Mauszkopf, Beregszász.

Tiszteletteljesen vagyok bátor tudomására 
hozni a n. é. városi és vidéki közönségnek, 
hogy a Wankovits-féle háznak a 1 terraszra 
nyíló boltjában a legnagyobb igényeknek 
megfelelő, modern berendezésű 

borbély- és fodrászüzletet 
nyitottam, melyben különféle toilette czik- 
keket, u. m. igen finom szappanokat, illat
szereket, valódi Farina-féle kölni vizet, ba
juszpedrőt, toilette keféket és fésűket stb. 
árusítok.

A midőn a n. é. közönség nagyra becsült 
pártfogását kérném, egyúttal biztosíthatom, 
hogy minden törekvésem oda irányuland, 
miszerint teljes megelégedését kiérdemel
hessem.

Maradok kiváló tisztelettel
Selmeczbányán 1896 szeptember havában

Csák Kálmán
borbély és fodrászüzlettulajdonos.

nr’uxioináfSii.Ti !
Bátorkodom a n. é. közönséget értesíteni, hogy bécsi bevásárlási utániból már vissza

érkeztem és a legújabb párisi és bécsi őszi és téli model női és gyermekkalapokat dús válasz
tékban magammal hoztam ; továbbá, hogy raktárt tartok a következő czikkekben: finom bőr és 
triko-keztyűk, karmantyúk, sapkák és gallérok, féli kendők, gyermekruhák, kabátkák, felöltők, 
téli bőr- és posztóczipők, fehérneműk, legújabb férfi-nemezkalapok, nyakkendők, galanteri, nürn
bergi és játék árúk a legfinomabb kivitelben és olcsó árban.

Női kalapok átalakításra elfogadtatnak és igen olcsón számíttatnak.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve meradok mély tisztelettel

Herczog M.
divatáru kereskedő (főtéren).

-<< Táncztanitásijelentés.
Van szerencsém tisztelettel jelenteni, 

hogy az ez idényi táncztanitást Selmecz- 
bányán csak f. évi november 1-től fogom 
megkezdeni, mivel addig Losonczon tartom 

VJ a táncziskolát.
4% Kiváló tisztelettel
ú; Szőllősy Manó táncztanitó.

A millennáris év alkalmából a n. é. közönség becses figyelmébe ajánltatnak az alanti czégtulajdonosok üzletei
ÁCS J.

A Hungária szálló bérlője. Gyö
nyörűen berendezett szálloda 20 
vendégszobával; étterem és ká
véház a legmodernebb igények
nek megfelelőleg berendezve. 

Kitűnő ételek, jó természetes borok 
vihnyei aezél- és kőbányaiDreher 
féle sör. Figyelmes kiszolgálás. 
Zóna villásreggelik 6 és 8 krért,

Backer Alajos 
fényképészeti műterme és .-isv. 

árudája saját házában.
nv

Bar tik Antal 
hentes üzlete a takarékpénztár 
tulajdonát képező u. n. Flem- 
ming-féle házban. Kapható min
dig frissen s tisztán készült 
hentesáru, zsir, szalonna, teper- 
tyü, virsli, sertéshús stb. stb. a 
legkitűnőbb minőségben és jutá

nyos árak mellett.

Baumertli Gyula 
a Deák-Ferencz utezában, Bau- 
merth-féle házban lévő fűszer

kereskedése.

Bock .János 
vendéglője Szklenón. Kitűnő éte
lek, természetes jó borok, palaezk- 
és fris hordósör, előzékeny kiszol
gálás. Jutányos arak. A Szklenó 
fürdőbe kirándulóknak különösen 

ajánljuk a vendéglőt.

Bogya János 
a Szt-Háromság téren lévő ét
terme, melyben kitűnő ételek, 
természetes jó borok, valamint 
kőbányai- és vihnyei aezélsör 
szolgáltatnak fel. A helyiség 
szép és tágas és a kiszolgálás 
kifogástalan. A városi előkelő 

közönség gyűlhelye

Bukovics István 
a Murgács-féle házban lévő ven
déglője és mészáros üzlete, hol 
természetes jó bői’ és kitűnő 

minőségű hús kapható.

Csiba István
vasáru-kereskedése. Különösen 
agyag-kályha, varrógép, ércz- 
koporsó stb. raktára. Alapittatott 

1840-ben.

Csernák György 
czipészűzlete a Bózsa-utezába 

vezető lépcsők melletti saját bolti 
helyiségében 223/111. Minden
nemű gyermek-, férfi- és női 
ezipők mérték után divatos és 

tartós kivitelben, jutányos árakon 
készittetnek. Javítások is elfo

gadtatnak.
Cserny József

a régi városház épületében levő 
szabóüzlete, a legdivatosabb kel
mékkel dúsan felszerelt szövet
raktár. Mindennemű férfi, gyer
mek, disz- és egyenruhák gyorsan 
jutányosán és a legszebb kivi

telben készíttetnek.

Daubner János
a központi ac-zélsör forráshoz 
czimzett vendéglője az apáeza- 
zárda melletti Ertl-féle házban. 
Alindig frissen csapolt vihnyei, 
kőbányai sör, természetes jó bor, 

Ízletes ételek, előzékeny kiszolgálás.

Fizély Károly 
műlakatos üzlete saját házában. 
Alapittatott 1842-ben Fizély Má
tyás által. Az üzlet 1873-ban 
ment át a jelenlegi tulajdonos 
birtokába. — Ajánlja ezenfelül 
a kertjében levő télen-nyáron 
igénybe vehető meleg kádfürdőit, 
valamint a nyári idényre sza

bad uszodáját.

Friebert Féréssé® 
a főtéren lévő szabóüzlete nagy, 
a legfinomabb és legdivatosabb 
kelmékkel felszerelt raktárral. 
Ezen üzletben díszmagyar ru
hák, férfi- és gyermeköítönyök, 
katonai és más egyenruhák fi
nom. ízléses kivitelben és leg
újabb fagonban gyorsan és jutá

nyos áron készittetnek.

Gasparík János 
a takarékpénztár épületében levő 
ezipész-üzlete, melyben női, férfi 
és gyermekezipők raktáron tartva 
dús választékban készen kaphatók.

Gregsíss Autal 
sütőháza és a főtéren levő bolti 
helyisége, melyben különféle 

sütemények, finom mandolás 
kétszersültek stb. kaphatók.

Gyurkovics András 
a főtéren lévő vendéglője, hol 
ízletes ételek, természetes, finom, 
ó és uj borok, mindig frissen 
csapolt sör, spiritus, különféle 
szeszes italok, (rozspálinka eog- 
nae, rum, szilvórium, borovicska 

stb. kaphatók.
Gverk testvérek 

az Akadémia utezában, Sehosztal- 
féle házban lévő szabó és ezipész- 
üzletük. A t. vevő közönség a 
legpromtabb módon lesz itt el
látva kész és mérték után készült 

szabó és czipész árukkal.
Joerges Á. özv. és fia 
Könyvkereskedése: ajánlkozik min
den néven nevezhető könyv gyors 
beszerzésére bolti áron. — Irószer- 
kereskedése: el van látva jó minő
ségű Írószerrel és papírral olcsó 
árak mellett. — Könyvnyomdája : 
minden a szakba vágó munkát 
gyorsan, pontosan és csínnal 
készít olcsó áron. Újabban buda
pesti aeeidenz-szedő alkalma

zásban. — Alkalmi ajándék: Sel- 
meezi album 24 fénynyomat car- 
tonon dobozban; ára 1 frt 60 kr.

Alapitttatott 1857-ben.

Jíikn Vilmos 
szabóüzlete a főtéren lévő saját 
házában. Dús választékban fel
szerelt szövetraktár. Férfi, gyer
mek és egyenruhák, valamint 
diszmagyar öltönyök gyorsan és 
a legszebb kivitelben készíttetnek.

Kacbelniaitn>féle 
kitűnő minőségű vihnyei aczél- 
sör. Minden vendéglőben kapható.
KaeiielmanH Gáspár 

a Szent-Háromságtéren saját há
zában lévő épület és bútor-asz
talos műhelye. Nagy, dús válasz

tékú butorraktára.
Krause Jöszet’

templomberendezési műterme.
Alapittatott 1890-ben. Templom- ■ 
berendezési munkák és templom 
s más festések kivitele vagy fel
újítása minden stylnemben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kiállításig. Szentek szobrai fából 
a legfinomabban festve és ara

nyozva.

i

i

laingauer József 
a terasszon lévő nagy ezipő-áru- 

háza, dús választékban felsze
relve mindennemű női, férfi és 
gyermek kész ezipő-árukkal. 

Mérték után a legújabb divatu 
ezipők gyorsan, jutányosán és 
tartós kivitelben készíttetnek.

IJptay I.ászló 
a terasszon lévő nagy üveg áru
háza rendkívüli, dús választék
ban felszerelve. Mindennemű 
üveg, porezellán, majolika, china- 
ezüst, nippes stb. árúi valóban 

érdemesek a megtekintésre.
Márkus áí. 

czukrászata, alapittatott 1830. évben 
Marscliaíkó Gyufa 

a terasszon lévő fűszerkereske
dése és nagy bőr-, norinbergi stb. 
áruháza. Alapittatott 1860-ban.

Maiz Ferenrz.
a főtéren lévő, legmodernebb 
igényeknek megfelelőleg beren

dezett fodrász-terme.
Óclitendung Ignácz 

a főtéren lévő boltja, melyben 
ásványdarabok és ásványból 

készült különféle emléktárgyak 
stb stb állanak a t. közönség 

rendelkezésére.
Öszvaídt Gusztáv 

Szt-Háromságtéren saját házában 
lévő sütőháza. Alapittatott 1807 
évben (alapító : Oszvaldt Samu).

JPleva József-féíe 
czipész-iizlet a főtéren. Dús vá
lasztékban felszerelt kész ezipő- 
raktár. Női-, férfi- és gyermek- 
ezipők mérték szerint gyorsan, 
jutányosán, a legdivatosabb sza
básban, tartós kivitelben készit

tetnek.
BrttSí Bó<íog 

a Mihalik-féle házban lévő ven
déglője. Különösen ajánlja kitűnő 
konyháját, természetes, finom bo
rait, mindig frissen csapolt sörét, 
kellemes, nyári kerti helyiségét, 

”/a is áll a 
.. ——B—.„„„„.„ezésére. Elő

zékeny kiszolgálat.

melyben egy tekepályi 
t. vendégek rendelkező:

zél
Suíia.j Péter 

a Bózsautezába vezető lépcsők 
melletti üzleti házban lévő szabó
üzlete, dús választékú , szövet
raktára. Készít gyorsan ponto

san és tartósan a legdivatosabb 
fagon szerint mindenféle öltö

nyöket u. m. egyenruhákat is.
Steiner fignáez 

Hodruson lévő fűszerkereskedése, 
melyben spiritus, különféle sze
szes itelok (rozspálinka, eognae, 
rtim, szilvórium, borovicska stb.) 
a legjobb minőségben méretnek ki.

Özv. Tiii Dénesné 
a Szőlő szállodával szemben lévő 
vendéglője, melyben kitűnő, jó 
minőségű fehér és veres borok 
méretnek s naponként frissen 

csapolt sör kapható.
Tnseiíí Gusztáv

az alsó gyógytár mögötti czukrász 
üzlete. Kitűnő sütemények, kávé
házi italok, nyáron mindennap 
frissen készült fagylalt, külön
féle ezukor emléktárgyak stb. 
kaphatók. A t. vendégek részére 
több napi és heti lap áll ren

delkezésre.

J'rgina Antal 
a terasszon lévő hentes üzlete, 
melyben tiszta, Ízletes lientes- 
készitmények, kitűnő minőségű 
zsir, szalonna, tepertyü, sódar, 
mindig fris sertéshús, jó virsli 

stb. kapható.

özv VisssyovszkyDáis lelné 
sütőüzlete az Ocsovszky-utczában 
lévő Chauer-féle házban (ala
pittatott 1864. évben) Kapható 
mindennap kétszer friss, kitűnő 
sütemény, kétféle kenyér stb

Vetsz Jgsiácz 
a Deák-utczában, saját házában 
lévő fűszer, bőr, norinbergi liszt, 

stb kereskedése és áruháza. 
Ugyanitt bármely perezben csinos 

bérkocsik kaphatók.

Velics György 
a Deák Ferenez utezában, saját 
házában lévőmézeskaláesos üzlete.

özv. Vnucskó Fcrenczné 
a „Kék Szőllőhöz czimzett*- nagy 
szállodája. Száraz, szépen bútoro
rozott szobák, olcsó árak, előzé
keny kiszolgálás, az étteremben 

kitűnő ételek és italok.
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